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ΒιΒλική καταστροφή ΒιΒλική καταστροφή

Αντιδράσεις
Και ενώ δεν έχουν προχωρήσει τα έργα που θα θωράκιζαν τη Θεσ-
σαλία, η ελληνική πολιτεία έχει δαπανήσει συνολικά 720 εκατ. ευρώ 
για τα μισοτελειωμένα έργα της εκτροπής του Αχελώου, η οποία, 
σύμφωνα με συλλόγους κατοίκων της Θεσσαλίας, αν είχε ολοκλη-
ρωθεί, θα πολλαπλασίαζε τον πλημμυρικό κίνδυνο της περιοχής. 

Στη Μεσοχώρα Τρικάλων έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του 
βασικού φράγματος της εκτροπής, δίχως να έχουν κλείσει τα θυ-
ροφράγματα, τα οποία θα εγκλώβιζαν τα νερά του Αχελώου. Οπως 
λέει χαρακτηριστικά η πρόεδρος του Συνδέσμου Κατακλυζομέ-
νων Μεσοχώρας, Νίκη Οικονόμου-Ευαγγελίδη, «στην περίπτω-
ση που το φράγμα ήταν σε λειτουργία, η Μεσοχώρα, το Αρμα-
τολικό και τρεις ακόμη συνοικισμοί θα βρίσκονταν στον βυθό της 
τεχνητής λίμνης, ενώ το εναπομείναν τμήμα του χωριού θα είχε 
κατολισθήσει, με αποτέλεσμα την ολική καταστροφή του φράγ-
ματος Μεσοχώρας. Αν αναλογιστεί κανείς τη μεταφορά υδάτων 
από τη μία λεκάνη στην άλλη και στον Πηνειό ποταμό, το μέγεθος 

της καταστροφής που θα ακολουθούσε είναι απε-
ρίγραπτο και θα είχε επιδεινώσει την ήδη δραματι-
κή κατάσταση». 

Η… καθυστερημένη πρόσκληση 
Εκτός από την κατασκευή των σωστών αντιπλημμυ-
ρικών έργων, οι επιστήμονες τονίζουν ότι στην κατα-
στροφή συνετέλεσε και η διαχείριση των ρεμάτων 
και πιο συγκεκριμένα οι καθυστερήσεις στον καθα-
ρισμό τους. «Σαφώς το νερό που έπεσε ήταν αδια-
νόητο. Προφανώς, όμως, αν είχαμε καθαρισμένα 
όλα τα ρέματα, που δεν ήταν, και αυτό είναι δου-
λειά της κάθε περιφέρειας, του κάθε δήμου κ.λπ., θα 

ήταν καλύτερη η εικόνα», τονίζει ο Θ. Γέμτος. 
Και πάλι κατά τραγική ειρωνεία, την Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου, ημέ-

ρα που η κακοκαιρία «Daniel» «σφυροκοπούσε» τον Βόλο και το 
Πήλιο, η Περιφέρεια Θεσσαλίας κάλεσε για την υποβολή προτά-
σεων πράξεων για έργα που αφορούν τον καθαρισμό ρεμάτων! 
Οπως αναφέρεται στο έγγραφο που είναι αναρτημένο στη «Διαύ-
γεια» και έχει την υπογραφή του περιφερειάρχη Κωνσταντίνου 
Αγοραστού, αντικείμενο της πρόσκλησης είναι «η απομάκρυν-
ση φερτών υλικών και απορριμμάτων, προκειμένου να απελευ-
θερωθεί η διατομή για την απρόσκοπτη ροή των όμβριων υδά-
των στα ρέματα», αλλά και η συντήρηση και αποκατάσταση των 
υφιστάμενων αντιπλημμυρικών έργων στα υδατορέματα, στο 
πλαίσιο της αντιπλημμυρικής προστασίας. Προϋπολογισμός των 
υποβαλλόμενων έργων ορίστηκε το ποσό του 1,5 εκατ. ευρώ, το 
οποίο αποτελεί μέρος άλλης δαπάνης, ύψους 10 εκατ. ευρώ, που 
έχει προϋπολογισθεί για ανάπτυξη υποδομών, όπως μικρά φράγ-
ματα και αντιπλημμυρικά. 

Την επίσπευση κομβικών έργων για την 
περιοχή της Θεσσαλίας ζητά από την πλευ-
ρά του και ο Χρίστος Καραβίτης, κοσμήτο-
ρας της Σχολής Περιβάλλοντος και Γεωργι-
κής Μηχανικής του Γεωπονικού Πανεπιστη-

μίου Αθηνών και καθηγητής Διαχείρισης Υδατικών Πόρων. «Απαι-
τούνται μεγάλα έργα στην περιοχή, τα οποία μέχρι στιγμής είτε 
είναι ανύπαρκτα είτε δεν έχουν ολοκληρωθεί. Εργα που θα αντέ-
χουν. Το φράγμα του Ευήνου, από το οποίο υδρεύεται η Αθή-
να και στην κατασκευή του οποίου συμμετείχα, δημιουργήθηκε 
για να αντέχει τη μέγιστη πλημμύρα των 10.000 ετών και επει-

Μια απο τις 
παλαιότερες μελέτες 
για το φράγμα της 
πύλης τρικάλων, 
που όμως δεν 
κατασκευάστηκε 
ποτέ

δή και πάλι δεν ήμασταν ασφαλείς το αυξήσα-
με με 15 φορές την τυπική απόκλιση των μεγί-
στων πλημμυρών που είχαν ποτέ συμβεί στην 
περιοχή. Σήμερα, αντέχει 2.800 κυβικά το δευ-
τερόλεπτο», δηλώνει στην «R» ο Χ. Καραβίτης. 

Εισαγγελική έρευνα 
Σημειώνεται ότι, μετά τις βιβλικές καταστροφές, 
υπήρξε παρέμβαση της εισαγγελέως του Αρεί-
ου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη, προκειμένου να 
γίνουν στοχευμένες έρευνες από τις εισαγγελικές 
Αρχές για συγκεκριμένα έργα που δεν έγιναν ή 
που έγιναν με κακοτεχνίες και για κακοδιαχείρι-
ση εκατομμυρίων ευρώ για αντιπλημμυρικά έρ-
γα στη Θεσσαλία.

Μεταξύ άλλων, ζητά να διερευνηθούν ποια 
ακριβώς μέτρα έλαβαν ο περιφερειάρχης Θεσ-
σαλίας, αρμόδιοι αντιπεριφερειάρχες, δήμαρχοι 
και άλλοι θεσμικοί παράγοντες, μετά την κακο-
καιρία «Ιανός» το 2020, σε επίπεδο πρόληψης, 
εκτέλεσης αντιπλημμυρικών έργων, αλλά και με-
τά την ακριβή πρόβλεψη της έκτασης του φαινο-
μένου «Daniel», προκειμένου να αποφευχθούν 
ή τουλάχιστον να μειωθούν οι επιπτώσεις του 
και, κυρίως, να προστατευθούν οι ζωές των συ-
μπολιτών τους. Επίσης, ζήτησε το ακριβές ύψος 
των διατεθέντων για αντιπλημμυρικά έργα πο-
σών από την Περιφέρεια Θεσσαλίας και τους 
δήμους Βόλου και Καρδίτσας την τριετία 2020-
2023, να διερευνηθούν ποια αντιπλημμυρικά έρ-
γα έγιναν, ποια δεν έγιναν και ποια δεν ολοκλη-
ρώθηκαν και για ποιους λόγους και αν η κατα-
σκευή τους ήταν σύμφωνη με τους κανόνες. Επί-
σης, αναφέρεται στο παράδειγμα της γέφυρας 
του χειμάρρου Ξηριά στον Αλμυρό Μαγνησίας, 
που είχε πληγεί από τις πλημμύρες του «Ιανού» 
και ανακατασκευάστηκε από τα τέλη του 2022 
μέχρι την άνοιξη του 2023, για να καταρρεύ-
σει τελικά τμήμα της τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Εξεταστική στη Βουλή
Ραγδαίες εξελίξεις και σε κοινοβουλευτικό επί-
πεδο προκαλούν οι καταστροφές της πρωτοφα-
νούς κακοκαιρίας που έπληξε τη Θεσσαλία, φέρ-
νοντας σύσταση εξεταστικής επιτροπής που θα 
διερευνήσει τα αίτια της τραγωδίας. 

Το ΠΑΣΟΚ προανήγγειλε, μέσω του εκπροσώ-
που του, την κατάθεση της πρότασης, η οποία 
αναμένεται να υπερψηφιστεί και από τη Ν.Δ. Υψη-
λόβαθμη κοινοβουλευτική πηγή της Ν.Δ., μιλώ-
ντας στην «R», τόνισε ότι δεν μπορεί να δει τον 
λόγο για τον οποίον η πλειοψηφία δεν θα στήρι-
ζε μια τέτοια πρόταση. Σε πολιτικό επίπεδο, άλ-
λωστε, η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι δεν υπήρ-
ξε αδράνεια. Την επόμενη εβδομάδα αναμένο-
νται εξελίξεις επί του ζητήματος, με την έναρξη 
των εργασιών της εξεταστικής να προσδιορίζε-
ται για τα τέλη Οκτωβρίου.

Σε ομαδική μήνυΣή εναντίον της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης, αλλά και της πολιτικής προστασίας για έλλειψη συντο-
νισμού προχωρούν κάτοικοι της Φαρκαδόνας Τρικάλων, 
καθώς υποστηρίζουν ότι με το σπάσιμο αναχωμάτων στον 
ποταμό Καλέντζη πλημμύρισε το χωριό τους, όπως και άλ-
λα, για να γλιτώσουν οι πόλεις της Θεσσαλίας. 
«Από την εισαγγελική έρευνα θα πρέπει να πάρουμε σαφείς 
απαντήσεις. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, αξιωματού-
χοι της τοπικής αυτοδιοίκησης έδωσαν εντολή να σπάσουν 
τα αναχώματα Ενιπέα - Καράμπαλη, τα οποία είναι σχεδόν 
ενωμένα, με σκοπό τα νερά αντί για την Καρδίτσα να πάνε 
στα γύρω χωριά. Είμαι σίγουρος ότι τις επόμενες ημέρες 
θα ανοίξουν τα στόματα και οι υπεύθυνοι θα παραδεχθούν 
τις πράξεις τους», δηλώνει στην «R» ο δικηγόρος των κατοί-
κων, Γιώργος Μπαρτζώκης. 

Κόντρα για τα αναχώματα έχει ξεσπάσει ανάμεσα στον 
αντιπεριφερειάρχη Καρδίτσας Κώστα Νούσιο και τον δή-

μαρχο Παλαμά, Γιώργο Σακελλαρίου, για το ποιος έδωσε 
την εντολή για το σπάσιμο των αναχωμάτων. 

Συγκεκριμένα, ο Κ. Νούσιος ανέφερε ότι εκείνο το βράδυ 
τον κάλεσε ο δήμαρχος Παλαμά για να τον ενημερώσει ότι 
πλημμυρίζει ο Κοσκινάς και ότι πρέπει να κόψουν το ανάχω-
μα, ενώ στη συνέχεια του ζήτησε και μηχάνημα, λέγοντας 
ότι τον εμπιστευόταν λόγω της μεγάλης εμπειρίας του. Από 
την πλευρά του, ο Γ. Σακελλαρίου είπε πως δεν είχε καμία 
σχέση με τις αποφάσεις και πως ζήτησε μόνο μηχανήματα 
και όχι να πέσουν τα αναχώματα. 
Ενδεικτικό ότι δεν λειτούργησε τίποτα σωστά κατά το πέ-
ρασμα της κακοκαιρίας «Daniel», καθώς, όπως καταγγέλ-
λουν κάτοικοι των πλημμυρισμένων περιοχών, το αντλιοστά-
σιο στην κοίτη του Μέγα, τα ξημερώματα της Τετάρτης, στα-
μάτησε να δουλεύει γιατί κόπηκε το ρεύμα και δεν υπήρχε 
εγκατεστημένη γεννήτρια για να λειτουργήσει. 

κΩνΣΤανΤινοΣ νικοΛοΠουΛοΣ

οι ευθύνες και τα… αναχώματα
ομαδικη μηνυση

ο Θεοφανης 
Γέμτος, καθη-
γητής του τμή-
ματος Γεωπο-
νίας, φυτικής 
παραγωγής 
και αγροτικού 
περιβάλλο-
ντος του πανε-
πιστημίου Θεσ-
σαλίας και επι-
κεφαλής της 
εΔΥΘε

ςτις 5 ςεπτεΜβριοΥ 
η περιφέρεια 
Θεσσαλίας με 
υπογραφή αγοραστού 
ξεκινά τη διαδικασία 
για την υποβολή 
προτάσεων για έργα 
καθαρισμού ρεμάτων!

ο περιφερειαρχης 
Θεσσαλίας Κώστας 
αγοραστός


